

## **ОТЗЫВ**

**на диссертационное исследование Т.С. Лукиной на тему «Новая парадигма развития сельских территорий (по материалам Омской области)» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и пространственная экономика**

Работа Лукиной Татьяны Сергеевны посвящена исследованию вопросов развития сельских территорий. Социально-экономическое состояние сельских территорий в настоящее время предопределяет важность смены управлеченческих подходов. Обеспечение устойчивого территориального развития требует разработки и внедрения адекватных форм управлеченческого воздействия и научного обоснования организационно – экономических условий развития малых пространственных единиц.

Диссертант смогла провести научно обоснованный анализ управлеченческого опыта сельских муниципалитетов, квалифицированно используя большое количество экономической, статистической и ведомственной информации более десяти лет осуществляя общественную деятельность в статусе муниципального депутата.

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что диссертационная работа Лукиной Татьяны Сергеевны является актуальной и имеет научно-практическую значимость.

*Элементом новизны и самостоятельного вклада является следующее:*

- уточнена и дополнена содержательная характеристика категории экономической, социальной и институциональной эффективности управлеченческих органов сельских территорий;
- на основе мониторинга состояний сельских территорий, предложена типизация по уровню социально-экономической устойчивости сельских поселенческих образований;
- обосновано предложение по упразднению сельских поселений как территориально административных единиц сельских районов, путем поглощения в единый муниципальный округ;
- обоснована стратегия внедрения маркетингового подхода в управлении сельскими территориями, как механизма использования территориального

потенциала для преломления кризисных тенденций и перехода к развитию локальных сельских пространств;

- разработаны способы и формы организации эффективных коммуникационных информационных каналов управлеченческих структур с сельским сообществом, как форма выявления потребностей сельского населения.

Степень обоснованности теоретических и практических выводов и рекомендаций, сформированных в автореферате диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук являются высокими. Ценность научных положений продиктована тем, что богатый практический опыт автора неотъемлем от законов, указов, постановлений, программных документов и нормативных актов Российской Федерации, Омской области и сельских муниципалитетов.

Представленная на защиту диссертационная работа является логически завершенной, фундаментальной, научно-исследовательской работой, посвященной актуальным проблемам, связанным с важной составной части национальной экономики, обеспечивающей пространственное развитие сельских территорий. Лукиной Т.С. даны рекомендации по практическому использованию результатов диссертационного исследования.

Автореферат полностью отражает основное содержание диссертационной работы. Он охватывает актуальность темы, степень разработанности, связь темы диссертации с крупными научными программами, цели, задачи исследования, научная новизна, практическая значимость исследования, экономическая значимость полученных результатов, личный вклад соискателя, апробации и публикации результатов и структура диссертации.

Вместе с тем следует заметить, что в работе имеются следующие замечания:

- в работе можно было проанализировать различия в подходах к развитию сельских территорий в российской (с учетом региональной дифференциации) и мировой практиках;

- в обобщениях можно было использовать методы моделирования систем.

Однако приведенные замечания не снижают ценности выполненной работы, не затрагивая сущностных основ, не ставя под сомнение научную компетентность соискателя, достоверность, новизну и значимость полученных результатов.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационная работа Лукиной Т.С. соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан к работам по специальности 08.00.03 – Региональная и пространственная экономика при Таджикском государственном финансово-экономическом университете и автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата экономических наук.

Директор Омского научного центра  
Сибирского отделения Российской  
академии наук, доктор экономических наук,  
профессор



Карпов Валерий Васильевич

пр. Карла Маркса, 15, Омск, 644024  
Телефон: (3812) 37-17-36, факс: (3812) 37-17-62  
E-mail: [adm@oscbras.ru](mailto:adm@oscbras.ru)